

車轎舊話

(上)

繁津客



三輪車載客，在香港光復後雖然還有存在價值，可是，到了交通復員之後，這工具就失掉了時代性，到本月一日，負責當局就實行廢止三輪車載客的業務，這樣，這種比較新鮮的交通工具，也受了自然的淘汰了！

但是，香港有等比較三輪車更古老的交通工具，其壽命反比三輪車為長，這就是轎和東洋車了。在民國紀元前十八年時，有一種紀載，當時在域多利城內的轎，其俠力費也有一個規定：凡僱用一轎，用轎俠兩名，半點鐘路程收銀一毫，一點鐘收銀二毫，三點鐘收銀五毫，六點鐘收銀七毫，從早上六點鐘開始到晚上六點鐘止，算造一

天，只收港幣一圓。在今天看來，是十分便宜的。如果在域多利城外地方，用轎俠四名，一點鐘收銀六毫，三點鐘收銀一元，六點鐘收銀一元五毫，每天收銀二元，比較在域多利城內是雙倍的，但轎俠也是雙倍。

在山頂區，用轎俠二名，半點鐘收銀一毫半，一點鐘收銀三毫，三點鐘收銀七毫半，六點鐘收銀一元，一天計，收銀一元五毫。這又比較在域多利城內的增加百分之五十。若用轎俠四名的時候，一點鐘收銀六毫，三點鐘收銀一元，六點鐘收銀一元五毫，一天計收銀二元。

此外，如果僱用轎俠兩名而超出域多利城外的，轎資要加半收取。

東洋車的路線規定是：向西，走到摩星嶺山腳為止，向東，走至銅鑼灣為止，向上，走至羅便臣道的平路為止；始過此界限，回頭的時候，車費就要加半收取。

車轎舊話七、二、六

(下)

繁洋客



車費規定，每十五分鐘收費五仙，半點鐘收銀一毫，一點鐘收銀一毫五仙，其餘每加一點鐘即多收一毫。如要多僱一個車夫，車費照加。

還有一種載客小艇價錢，

以載客兩人計，每半點鐘收銀一毫，一點鐘收銀二毫。半點鐘內加多一客就要加收五仙，一點鐘內加多一客就要加收五仙，一點鐘收銀二毫。半點鐘內加多一客就要加收五仙，一點鐘內加多一客就要加收五仙。從日落到日出這個時間是夜間，每客加收五仙。載貨小艇，頭等的可以載貨八百担以上的，或每日每夜以十二點鐘計算，收銀十元，裝貨一噸，艇銀五元。二等貨艇能够載貨四百五十担以上到八百担

爲額，收艇費五元，如裝貨一噸，收銀三元。三等貨艇，裝貨一百担以上至四百五十擔爲額，收艇費三元，只裝貨一噸，收銀二元。四等貨艇，只裝貨一百担以下，收艇費一元五毫，只裝貨一噸，收銀一元。

街上的挑夫，即普通所稱苦力或咁哩的，每天計算，收銀三毫，半天收銀二毫，三點鐘收銀一毫二仙，一點鐘收銀五仙，半點鐘收三仙。

這是五十多年前的事情，時間相距半百年，情形大相懸殊，即以咁哩而論，如果在今日整天工作只拿三毫三仙，恐怕連一個叫化子也及不上，簡直要餓死。但在五十多年以前，便是賺到三個仙也有很大用處，所以他們只要每天賺到三毫三仙，便可以過他的活。

俗語有一句話，賺錢的數目愈大，付出的數字也愈大，今天一個咁哩，每天賺三元三毫也不大破譯付一天的生活。



快車有專名

繫注客

今年清明節，廣九火車爲了適應回鄉掃墓者的需求，在清明節前幾天，實行晝班，由兩班增到三班，某一天竟然在三班之外再加一特別班，才能够把所有的需要掃墓者載去，這實在是廣九鐵路客運一個奇蹟。

自從經過一次猛烈火災後，廣九鐵路遭受了一次大破壞，路基弄得不很堅固了，橋樑涵洞都是隨時修復的性質，因之，日均的行車速度，穩加增，最高最高，都要四點半鐘左右才能走完那一百二十一英里的全程。比

之最初，差一點多鐘。回憶十五年前的民國二十一年十一月一日，廣九鐵路的行車速度，已增加到差七分鐘才够三點鐘就走畢全程這樣快速了。比方說九龍開上八點十五分的快車，十二點零八分到達廣州了；現在，九龍開上八點十五分就到達廣州了。現在，九龍開上八點十五分就到達廣州了。

前有一個利便搭客的辦法，就是把所有各班快車都加以一個固定的名字，以便記憶，而免誤認。民國二十四年一月廣九各班快車的固定名字是這樣的：中午直通快車叫做「飛車」，上午八點三十分由香港開的叫「飛箭」，下午四點五十分由香港開的叫「飛星」，上午八點十五分由廣州開的叫「飛騰」，下午四點三十分由廣州開的叫「飛龍」。這樣，來往搭客定購車票，或寫信向路局有什麼詢問，都可以利用這些固定的名字來指出了。後來這些固定的名字，不知如何取消不用。